

которые тоже хорошо знали о необходимости газавата; однако, они до сих пор ничего не предпринимали, считая это дѣло невозможнымъ, потому что «и коранъ воспрещаетъ вести войну противъ непріятеля сильнѣйшаго. Что если найдутся такіе люди въ настоящее время,—то пусть они и ведутъ газавать; но что ему, какъ послѣдователю и проповѣднику тарьката, дѣлать это совсѣмъ неприлично». На этомъ основаніи онъ опять требовалъ немедленнаго прекращенія войны.

Не отвѣчая на второе письмо, Гази-Мухаммедъ обратился къ Курали-Магомъ съ жалобою на Джемаледдина, стѣсняющаго его дѣйствія и запрещеніями своими и проповѣдями, которыя отвлекаютъ народъ отъ священной войны. Въ заключеніе, приводя нѣкоторые изъ возбудительныхъ стиховъ корана, онъ спрашивалъ муршида: можетъ ли онъ сказать что нибудь противъ нихъ? а если нѣтъ, то просилъ убѣдить Джемаледдина оставить свои домогательства.

Между тѣмъ, слухъ о Джемаледдинѣ и о новомъ ученіи, въ началѣ распространившись весьма туго, — съ обращеніемъ Гази-Мухаммеда охватилъ весь Дагестанъ почти одновременно и популярности бывшаго секретаря казикумухскаго хана утвердилась въ это время по видимому на самыхъ прочныхъ основаніяхъ. Спокойно проповѣдая свое ученіе, Джемаледдинъ радовался, видя огромные успѣхи, которые оно сдѣлало въ последнее время и приписывалъ это особому покровительству неба. Съ одинаковымъ усердіемъ поучалъ онъ и муридовъ своихъ, этихъ настоящихъ послѣдователей тарьката, и цѣлыя толпы народа, собиравшіяся къ нему изъ окрестныхъ и даже изъ отдаленныхъ мѣстъ. Народныя собранія въ дагестанскихъ селеніяхъ не рѣдкость, и никто не видитъ въ нихъ ничего опаснаго, законопротивнаго. Доказательствомъ служитъ тотъ фактъ что толпы, приходившія къ Джемаледдину, располагались обыкновенно вблизи его дома на площади, какъ разъ напротивъ ханскаго дворца, а Асланъ-Ханъ, видѣвшій ихъ ежедневно собственными глазами и слышавшій Джемаледдина, говорившаго свои проповѣди среди бѣлаго дня, ни однимъ словомъ не заявилъ своего неудовольствія или какого либо опасенія.

Въ такихъ благоприятныхъ условіяхъ ученіе тарьката находилось до обнаруженія первыхъ безпокойствъ, возбужденныхъ Гази-Мухаммедомъ въ сѣверномъ Дагестанѣ. Въ это время популярность Джемаледдина достигла своего апогея. Однако, она обошлась ему весьма дорого.

Въ числѣ отрицательныхъ качествъ, составляющихъ характеристику племени Дагестана, немаловажную роль играетъ, по словамъ Шамиля, зависть: самый незначительный успѣхъ, выдвинувшій впередъ одного человека, поселяетъ въ другомъ опасеніе за свою личность или интересы, а въ слѣдствіе того, возбуждаетъ въ немъ кровавую ненависть къ любимцу фортуны, хотя бы онъ былъ его другомъ или ближайшимъ родственникомъ. Черта эта преимущественно развита между племенами южнаго Дагестана и въ особенности между членами дагестанскихъ владѣтельныхъ семей, благополучіе и благосостояніе которыхъ болѣею частью имѣло въ своемъ основаніи кулачное право, насиліе и кровь. Такъ Сурхай-Ханъ казикумухскій умертвилъ роднаго сына своего Муртазаали, единственно изъ опасенія, чтобы популярность, которую онъ началъ пріобрѣтать въ слѣдствіе доступности своей и всегдашней внимательности къ нуждамъ всѣхъ и каждаго, не выдвинула его въ глазахъ русскаго правительства на первый планъ и тѣмъ самымъ не затушевала бы собственную его, Сурхая, личность. И много еще подобныхъ примѣровъ можетъ представить исторія обывденной жизни дагестанскихъ владѣтелей: есть даже книга, гдѣ всѣ эти примѣры изложены въ полной подробности. — Точно тоже, по словамъ Шамиля, случилось и съ Джемаледдиномъ.

Съ самаго водворенія тарьката въ Дагестанъ, т.-е. восемь лѣтъ назадъ, когда Курали-Магома возвратился отъ шейхъ-Исмаила, правитель куринскаго ханства.

Асланъ-Ханъ казикумухскій, очень хорошо зналъ всѣ подробности и всю постепенность развитія этого ученія, тѣмъ болѣе, что оно преимущественно распространялось въ его владѣніяхъ. Также хорошо зналъ онъ и о томъ, что въ числѣ учениковъ Джемаледдина были и Гази-Мухаммедъ и Шамиль и что въ послѣдствіи первый изъ нихъ сталъ въ главѣ этого ученія. О безвредности же его Асланъ-Хану, какъ мусульманину, тоже было не безызвѣстно; онъ даже заявилъ объ этомъ въ официальномъ донесеніи, на основаніи котораго и русскія начальства не видѣли въ немъ ничего опаснаго и сохранили это убѣжденіе до проявленія газавата и до новаго, совершенно противоположнаго донесенія Асланъ-Хана о причинахъ возникшихъ волненій.

И такъ восемь лѣтъ Асланъ-ханъ терпѣлъ тарькатъ въ своихъ владѣніяхъ. Но съ тѣхъ поръ, какъ необыкновенные успѣхи этого ученія стали обнаруживаться самымъ осязательнымъ образомъ, популярность Джемаледдина отняла у него весь покой. Шамиль убѣжденъ, что зависть грызла сердце Асланъ-хана и заставляла его дѣлать самыя нелѣпыя предположенія. Ему даже казалось, что новое ученіе способно ниспровергнуть его власть, а его самого замѣнить Джемаледдиномъ.

Намъ извѣстно значеніе собраній народа во дворѣ или въ кунацкихъ людей пользующихся вліяніемъ: хотя посѣтители являются сюда болѣею частью безъ всякаго дѣла и въ совершенной праздности стоятъ у дверей по цѣлымъ часамъ, но присутствіе ихъ въ комнатѣ вліятельнаго человека почти всегда выражаетъ симпатію къ нему народа. Поэтому и Асланъ-Ханъ видѣлъ въ этихъ толпахъ людей, сновавшихъ передъ его глазами, не праздныхъ зѣвакъ, которыми такъ богатъ былъ Дагестанъ въ прежнее время и не черезъ-чуръ ужъ мирныхъ людей, пришедшихъ въ тарькатъ искать спасенія отъ шаріата, а заговорниковъ на его жизнь и достоиніе, предводимыхъ Джемаледдиномъ, этимъ миролюбивѣйшимъ и скромнѣйшимъ обывателемъ Дагестана.

Одновременно съ этимъ навожденіемъ, Асланъ-Ханъ получилъ извѣстія о первыхъ безпокойствахъ, произведенныхъ Гази-Мухаммедомъ. Тогда ему пришла на мысль принисать ихъ вліянію тарьката и обоихъ муршидовъ и онъ послалъ за Джемаледдиномъ.

Въ это самое время Джемаледдинъ получилъ на свои письма отвѣтъ — только не отъ Гази-Мухаммеда, а отъ Курали-Магомы, который, ссылаясь на предопредѣленіе, приказывалъ своему ученику не прешатствовать Гази-Мухаммеду въ исполненіи предпринимаго имъ дѣла ⁽²⁶⁾.

Письмо это побудило Джемаледдина оглянуться на свое собственное положеніе. Бросивъ на него трезвый взглядъ, онъ тотчасъ же разгадалъ намѣренія Асланъ-Хана: хорошо знакомый съ его личностію, онъ ни минуты не сомнѣвался, что владѣтель казикумухскій, имѣя въ виду недавнее пребываніе Гази-Мухаммеда въ Кумухъ, не задумается сложить отвѣтственность за теперешній его дѣйствія на тарькатъ.

Въ этихъ мысляхъ, не взирая даже на запрещеніе Курали-Магомы, Джемаледдинъ продолжалъ убѣждать Гази-Мухаммеда прекратить газавать и въ этомъ духѣ написалъ къ нему еще нѣсколько писемъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ онъ рѣшился продолжать ученіе по прежнему, рассчитывая парализировать этимъ успѣхи газавата. Онъ достигъ своей цѣли на сколько позволяли обстоятельства, и конечно, никто такъ хорошо въ этомъ не убѣдился, какъ Гази-Мухаммедъ, который, видя что народъ, узнавшій про образъ мыслей Джемаледдина, беретъ его сторону и постепенно оставляетъ дѣло газавата, особенно послѣ неудачи подъ Хунзахомъ, страшно рассердился

⁽²⁶⁾ Письмо это до некоторой степени противорѣчитъ высказанному нами мнѣнію о миролюбивомъ характерѣ дагестанскаго тарьката и о ценополитическомъ значеніи дагестанскаго муршида; но мы просимъ читателей удержаться отъ этого заключенія, какъ потому, что объ отвѣтахъ, которые муршида даетъ на воинческіе вопросы, мы уже упомянули, такъ и потому, что въ настоящемъ случаѣ Курали-Магома имѣлъ особенную побудительную причину, которая будетъ объяснена нѣсколько ниже.

на него, изрыгалъ всевозможныя проклятія и поклялся непременно отомстить ему. Съ этого-то времени зародилась между ними ненависть, о которой было сказано выше.

Но не такъ думалъ о Джемаледдинѣ Асланъ-Ханъ. Призвавъ его къ себѣ, онъ тоже началъ бранью и упреками, но кончилъ тѣмъ, что велѣлъ избить бѣднаго муршида до полусмерти. За тѣмъ, отпуская его отъ себя, Асланъ-Ханъ приказалъ разогнать толпы людей по домамъ, а Джемаледдину обѣщалъ вторичную расправу, если только онъ вздумаетъ продолжать свои проповѣди, или въ домъ его окажется муриды. Въмѣстѣ съ тѣмъ онъ воздвигъ-было гоненіе и на Курали-Магому; но тотъ, предувѣдомленный своими почитателями заблаговременно, успѣлъ скрыться въ Табасаранъ и тѣмъ избавился отъ встрѣчи, которую готовилъ ему Асланъ-Ханъ.

Избитому Джемаледдину было не до проповѣдей. Онъ думалъ только о томъ, какъ бы скорѣе убраться отъ дальнѣйшихъ преслѣдованій. Но еще не зажили полученные имъ побои, какъ новыя извѣстія съ театра священной войны привели его опять на правѣжъ. Въ этотъ разъ Асланъ-Ханъ рѣшился забить его на смерть. Спасеніемъ своимъ Джемаледдинъ обязанъ ханской женѣ, которая, услышавъ отчаянные его крики «Аллахъ, Алахъ!», выбѣжала изъ сѣраля къ мѣсту экзекуціи и долго умоляла мужа прекратить истязанія, угрожая ему стыдомъ, которымъ мученія святаго человека кроютъ его голову. Но видя упорство Асланъ-Хана, она сорвала съ себя покрывало и накрыла имъ Джемаледдина. Тогда экзекуція кончилась и безчувственнаго проповѣдника отнесли на рукахъ домой, гдѣ онъ долгое время не показывалъ ни малѣйшаго признака жизни. Наконецъ очнувшись, онъ не сталъ уже дожидаться выздоровленія, а собрался кой-какъ съ силами и бѣжалъ изъ владѣній своего хана сначала въ Цудахаръ, а потомъ перешелъ въ Коппу. Отсюда написалъ онъ къ Курали-Магомъ, соединившемуся въ это время съ Гази-Мухаммедомъ, письмо, въ которомъ просилъ извиненія за свое противодѣйствіе новому имаму, вопреки приказаній муршида. Въ слѣдъ за письмомъ Джемаледдинъ и самъ явился въ резиденцію Курали-Магомы.

Этотъ послѣдній, слушая исторію бѣдствій своего ученика и разсуждая съ нимъ о воздвигнутыхъ на тарькатъ гоненіяхъ, утѣшалъ его тѣмъ, что всѣ эти мученія и невзгоды послужили очистительною жертвою, которой непременно требуется всякое святое дѣло, и что кровь и страданія Джемаледдина открыли для тарьката дорогу во всѣ концы свѣта. Въ заключеніе они заплели радостными голосами слога, обратившіяся почти въ религіозный гимнъ: «Бивши тарькатъ Дагестанъ гетты-га!» «Тарькатъ пащъ теперъ въ Дагестанъ пошелъ!»...

Но они ошиблись немного въ своихъ расчетахъ; волненія, произведенныя Гази-Магоммедомъ, начинаютъ съ этого времени принимать характеръ вполне серьезный: распространяясь постепенно изъ общества въ общество, они охватываютъ почти весь Дагестанъ и обращаются наконецъ въ войну продолжительную, ожесточенную. Въ это время горчаиъ было не до тарьката и онъ покойно сталъ дожидаться своей очереди посреди ненавистныхъ для него элементовъ — оружія и крови. Популярность его возродилась снова только въ послѣдніе годы имамства Шамиля, когда народъ началъ уже чувствовать усталость отъ бранныхъ тревогъ, множества потерь и ненормальности своего положенія, не обѣщавшаго къ тому же ничего хорошаго въ будущемъ.

Что касается эпохи, о которой мы сейчасъ говорили, то въ это время тарькатъ, можно сказать, задремалъ, чему главнѣйшимъ образомъ способствовало бездѣйствіе Курали-Магомы. Муршидъ ясно видѣлъ, что ученіе его, представляя собою убѣжище для всѣхъ трусовъ и для людей зажиточныхъ, не смущаемыхъ бѣсомъ честолюбія и не желающихъ подвергать свою личность и имущество случайностямъ войны, дѣйствительно отнимаетъ у страны много воиновъ и тѣмъ

